

# 成绩排班里前十名 有望通过小升初测试

□记者 王晓丹

小升初有两种途径,一种是就近划片免试入学,一种是参加小升初外语能力测试(简称小升初测试)。本报1月2日C06版解读小升初测试的内容后,不少家长表示:想让孩子参加小升初测试,又担心投入的精力和结果不成正比,得不偿失。

如果你也有这样的纠结,不妨先对照下文的“三看”,测测孩子是否适合,再决定是否“投资”。

## 一看家庭

### 父母有时间 还要不差钱

让孩子参加小升初测试,家长也要经得起考验,其中最先要面对的就是家庭的经济承受能力。

据了解,市二外、洛阳地矿双语学校、龙城双语初级中学等在家长中广受关注的学校,费用都比较高。以小八中2017年收费标准为例,标准班10000元/生/年,小班14000元/生/年,伙食费1800元/生/期……3年下来,每名学生基本上要花费近5万元。

同样,以2017年为准,市二外(洛龙校区)的学费、住宿费以及各项杂费加起来,3年也要花费5万元以上,且不包含伙食费……

这还不算备战小升初补习班的费用。陈长江说,他家孩子备战小升初,仅补习班一项,就花了3万多元。初中3年的费用要七八万元,加在一起超过10万元。好在他能

够负担得起,如果家庭经济条件比较差,他不建议家长为孩子选小升初测试之路。

此外,家长还要付出大量的精力“陪学”。市二外初一学生刘东昊的妈妈称,孩子备考那一年,家里的电视都没有开过,家人说话声音也比平时小,生怕打扰到孩子。孩子只要写作业,她就一直坐在旁边看着,适时辅导。

为了让孩子顺利通过测试,家长们也要花精力提前打探各学校的情况。陈长江在孩子五年级时,就通过身边人了解了各校师资力量、办学成绩、校园环境、作息时间、食宿条件等。韦振琴也多次实地考察选定学校,还经常在学生放学时间去几所心仪初中的门口观察从里面走出来的学生,从他们的神情来判断该校的风气,通过和学校门口的家长聊天,打探各种信息。

## 二看孩子

### 自理能力强 住校也不怯

成绩好、家里经济条件也不错的孩子,就一定适合参加小升初测试吗?不一定!几位老师和过来人说,还要看孩子!

徐艳丽说,我市有资格举行小升初测试的几所学校,大多要求学生寄宿。因此,在选择小升初测试之路前,家长要考虑孩子的生活自理能力、心理承受能力等。如果孩子本身不愿意住校,就尽量尊重孩子

的意见,选择可以走读的学校。

另外,在选择参加哪所学校的小升初测试时,家长要把决定权下放给孩子。因为有不少学校在同一天测试,到底参加哪所学校的小升初测试?家长可以把各个学校的优劣分析给孩子,让孩子自己来决定。记者在采访中了解到,每年都有孩子被“逼”着考入家长心仪的学校,但最终孩子因不适应而退学。

下期,本栏目将解读我市几所举行小升初测试学校的历年招录情况,如果你有这方面的疑问,可拨打记者手机号13838874632,或者加入洛阳晚报小升初群(QQ群号:478625402)谈论。



洛阳晚报教育周刊

## 求师问教



### 孩子常撕作业本

李女士:儿子上四年级,写作业一遇到不会的题,就撕作业本,有时卷子也被他撕得粉碎,撕完后自己大哭一场,真令人头疼。

涧西区英语学校大队辅导员邵晓国:不会做题就撕作业本,这是孩子在发泄怒火,但这种发泄方式是有问题的,家长要及时介入,正确引导。

家长不妨回想一下,是不是之前出现过孩子作业写得不好,家长把作业撕了的情况?孩子第一次撕作业时,家长是不是没有制止,没有对孩子进行安抚?要想改变这种情况,家长可从陪伴入手,了解孩子的学习状况。当孩子遇到难题时,告诉他“不会做很正常”“把作业撕掉,还得重写”“先标记下来,明天求助老师”,及时用语言缓解孩子的不良情绪。

此外,家长在孩子面前尽量少发脾气,减少过激行为。(晓丹)



### 女儿想换名牌表

李先生:女儿上小学三年级,我给她买了一个“小米”电话手表。最近,女儿说她好朋友戴的都是“小天才”电话手表,同品牌才能交朋友,她想再要一块“小天才”电话手表。我该不该答应她的要求?

市实验小学六(1)班班主任李利冉:这种情况,多是孩子的从众心理在作祟,建议家长不要给她买。不过,家长可以跟孩子解释,比如“买电话手表是为了方便家长和你联系,现在的电话手表完全可以做到这一点……”只要家长心平气和地讲,三年级的孩子,完全可以理解这样的话。

如果孩子在交朋友的话题上纠缠不清,家长要告诉孩子,交朋友有很多方式,其中日常相处、共同进步最重要,即便没有电话手表,好朋友还是好朋友,深厚的友情不需要通过戴同一个品牌的电话手表来体现。(亚恒)

## 用诗歌点亮梦想



□记者 杨寒冰 文/图

1月5日,洛阳华洋国际学校举办了首届“新年新诗会”。诗会以“新时代·新征程”为主题,朗诵内容既有余光中、席慕蓉、汪国真的诗歌,也有该校师生的原创诗歌。(如图)

该校小学部部长张华的原创诗歌《献给华洋的歌》、初中部数学教师杜兴义的原创诗歌《华洋梦》、高中部语文教师张腾飞的原创诗歌《触摸新时代·谱写新芳华》在现场引起了强烈共鸣。当天,该校还邀请朗诵名家对师生进行技术指导。

该校校长裴素青说,诗歌是最美的语言,最能打动学生的心灵,学校举办“新年新诗会”的目的是激发学生对文学的热爱,以蓬勃向上的精神风貌传承优秀传统文化,勤奋学习,热爱祖国。

## 答疑解惑

# 三年级孩子写字 为啥非要用钢笔

□记者 王晓丹

李先生:孩子上三年级后,老师让用钢笔写字,可孩子偏偏喜欢用中性笔。为啥学校非要让孩子用钢笔写字?

中信小学四年级班主任刘俊良:现行的《小学语文新课程标准》要求,学生从三年级开始能使用钢笔熟练地书写正楷字,做到规范、端正、整洁。钢笔笔尖圆润,孩子用钢笔写字,更容易掌握字的间架结构,而中

性笔、圆珠笔的笔尖较硬,容易导致字体潦草。所以,在小学阶段,学校会要求学生在三年级使用钢笔,养成良好的书写习惯。等孩子到初中、高中后,书写习惯已经养成,就可以使用中性的笔了。